

EL TIEMPO (S. Meteorológico O.).—Probable para hoy: Gaiabaria y Galicia, vientos flojos y ligeras lluvias. Centro y Extremadura, cielo nuboso o nuboso. Resto de España, buen tiempo. Temperatura: máxima del domingo, 24 en Sevilla y Huelva; mínima de ayer, 3 en Barcelona y Teruel. En Madrid: máxima de ayer, 8,6; mínima, 3. (Véase en quinta plana el Boletín Meteorológico.)

MADRID.—Año XVIII.—Núm. 6.061 • Martes 18 de diciembre de 1928

EL DEBATE

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 71.500 y 71.509.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID 2.50 pesetas al mes
PROVINCIAS 9.00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

EL PATRON ORO EN ESPAÑA

¿A qué paridad debe estabilizarse legalmente la peseta? ¿Revalorizándola total o parcialmente? ¿Desvalorizándola en relación a su actual cotización? Concérese en todo caso el cambio que objetivamente se considera adecuado y justo en la situación económica presente de España.

Si se decidiera estabilizar legalmente la peseta habría que optar por una de estas cuatro soluciones:

a) Revalorización total, o sea paridad metálica con la actual peseta oro; b) Revalorización parcial; c) Consolidación de la desvalorización determinada en la actual cotización del cambio; d) Fijación de un tipo de conversión que implique mayor depreciación que la actual.

Solución a). Todo lo que ella tendría de agradable y de eficaz y fecundo al viera espontáneamente como consecuencia de una evolución eminentemente progresiva del organismo económico nacional, tendría, por lo contrario, de degradable y funesta si forzadamente contra el curso natural de los fenómenos económicos se impusiera por un decreto-ley. Este último ocasionaría una perturbación enorme, unos trastornos gravísimos en la economía nacional, incluso en la Hacienda pública, y tanto más lamentables cuanto que la finalidad perseguida, aun en el supuesto de lograrse, no merece, porque no alcanza a dar compensaciones bastantes, que para su consecución se le sacrifican otros bienes y conveniencias nacionales de igual o mayor importancia.

Con la revalorización total de la peseta no se podría sostener el actual nivel de los salarios, porque ya son, por otras causas, demasiado altos los costos de nuestra producción nacional; habría, pues, que proceder a un reajuste de los salarios en el sentido de rebajarlos, lo cual daría lugar a mil conflictos obrero-patronales; nuestras industrias abastecedoras del mercado interior verían agravadas sus dificultades en la lucha contra sus similares extranjeras; nuestras exportaciones perderían el aliciente que les brinda la prima del oro y que les permite ajustar mejor sus precios a los del mercado exterior, y, por consiguiente, todas nuestras empresas agrarias, mineras, navieras, que están actuando en el plano internacional, se sentirían en sus mismas bases; los precios de todas las cosas—subsistencias y servicios—sufrirían oscilaciones en relación con su nivel actual, sin que se pueda asegurar que con ello se beneficiaría el público de consumidores y usuarios; y en pocas palabras, la marcha ordenada y progresiva con que hoy se desenvuelve nuestra economía nacional, cuyos destinos, gracias al régimen instaurado por el general Primo de Rivera, y continuado bajo su actual Gobierno, se revelan grandiosos y prósperos, se detendría, se entorpecería acaso y estaría expuesta a un tremendo retroceso.

Y el contragolpe lo recibiría la Hacienda pública, en la cual se reflejan fatalmente las prosperidades, así como los colapsos de las Empresas económicas privadas.

Basta presentar tamaños peligros para que el Poder público sienta la natural intimidad ante la responsabilidad que contraería al dar el paso decisivo sin las máximas garantías de éxito.

Gran cosa sería la paridad oro con la revalorización total de la peseta, pero no tanto como para sacrificar a ella lo esencial, que es la propulsión por medio y procedimientos legítimos de la producción nacional—verdadera y única fuente de la moneda buena y estable—, máxime si la estabilidad monetaria, que es lo más importante en este orden de intereses, se puede lograr, dentro de ciertos márgenes prudenciales, sin mayores violencias y riesgos y sin sacrificios o quebrantos de los intereses vitales de la nación.

Dos grandes Estados Europeos, Inglaterra y Alemania—entre los que actúan en la gran guerra, han restablecido el patrón oro con el mismo pie metálico que tenían sus sendas monedas antes de la tremenda convulsión.

En los dos, si bien con particularidades singulares en cada uno de ellos, han concurrido circunstancias excepcionales que les han impulsado a adoptar tan trascendental medida.

Inglaterra, como se sabe, cifra su orgullo y su real poderío en ser metrópoli de un inmenso imperio colonial y en ostentar el cetro de las finanzas mundiales. No podría, por consiguiente, aventurarse a rebajar el tradicional valor de su moneda porque con ello rebajaría también su categoría imperial y declinaría su cetro financiero, ya bastante amenazado y en positivo declive por el empuje de los Estados Unidos, cuyo auge creciente ante el mundo financiero se está realizando a expensas de los intereses y prestigios británicos.

Y a fin de mantener en lo posible, no sólo por orgullo, sino por ingentes provechos, su alta posición secular, no vaciló en sacrificar otros intereses nacionales, seguramente después de haber pesado con todo rigor las ganancias y las pérdidas que pudieran resultar de la aplicación del plan encarrado. Las ganancias que obtiene la plaza de Londres—la City—por el negocio que se llama de "aceptaciones bancarias" y por las de las emisiones de empréstitos para el extranjero con la consiguiente concentración de letras o giros exteriores, de transferencias y movimiento de dinero y de los valores cotizados en la Bolsa, deben de ser enormes cuando la City ha impuesto al Gobierno el retorno de la libra a la par como condición indispensable para sostener, en cuanto quepa, su supremacía mundial en materia de negocios financieros.

En vano han protestado los industriales británicos, cuya situación es deplorable, porque no pueden luchar contra sus formidables competidores extranjeros, a causa—dicen—del elevado cambio de una moneda que ha restringido el crédito, suprimido día prima a la exportación y agravado el peso de los impuestos nacionales, recargados también por los subsidios a los obreros parados.

Las protestas no cesan; más bien suben de tono. Recogemos esta cita: "He aquí la terrible diatriba de Mr. L. J. Maxe, director de la "National Review". Nosotros nos llamamos una democracia, y hemos permitido al gobernador del Banco de Inglaterra, de quien ni siquiera conoce su nombre el gran público, que nos dicte nuestra política, sin que tenga que darnos cuentas de su gestión. Los móviles de Mr. Montagu Norman (el gobernador del Banco) están fuera de toda sospecha; su intención puede ser tan pura como su integridad; pero ha sacrificado los intereses de la nación y del Imperio a consideraciones de orden internacional viviendo en una atmósfera turbia, entristecida con gentes turbias y teniendo ideas turbias. Es un adorador fanático de la libra a la par. Se imagina que nada importará aquí abajo más que el valor de la esterlina con relación al dólar. Crucificará con gusto a la Humanidad entera sobre una cruz de oro."

No tanto, Inglaterra puede permitirse ese lujo del retorno de la libra a la par, porque espera que ello le valga, como antes de la guerra, buenas ganancias, siquiera bastantes para compensar los daños que ocasiona a otros sectores de intereses.

Por eso citamos su caso, pero no precisamente para tomarlo como ejemplo a imitar, sino el contrario, para aplicar en sentido inverso sus enseñanzas.

En España, dada la situación actual de su economía con la peseta a la par, tendríamos los inconvenientes señalados en Inglaterra, y tal vez más pronunciados, sin las ventajas compensatorias que allí son realmente efectivas.

El caso de Alemania es distinto, pero igualmente inapto para servirnos de modelo. Después de aniquilar totalmente el valor de su dinero papel y de quedar así limpia de toda deuda pública interior, pudo Alemania proceder a la reconstrucción de su sistema valutario en la forma que mejor le conviniese. Desde luego el patrón oro era el indicado para inspirar la mayor confianza al público nacional y extranjero. Si esto último lo ha conseguido o no, lo no lo sabemos; pero, según una información que acabamos de leer, algún recelo subsiste, pues se observa que en las pólizas de seguros los clientes, en una proporción numérica del 80 por 100, exigen que la estipulación del seguro sea a base oro con exclusión de todo papel-moneda.

Ramón de OLASCOAGA

Los rebeldes triunfan en el Afganistán

Se dice que los Reyes han tenido que refugiarse en un fuerte

NEW DELHI, 17.—Según noticias recibidas de la frontera, el Rey y la Reina de Afganistán se han refugiado en un fuerte, en vista de la actitud del Ejército, que ha hecho causa común con los rebeldes.

NEW DELHI, 17.—Se tiene noticia de que los afganes rebeldes han atacado Cabul, capital del Afganistán, estableciendo un combate muy sangriento.

La situación creada por la rebelión en el Afganistán inspira grandes inquietudes.

LONDRES, 17.—La Legación del Afganistán en esta capital ha desmentido la noticia según la cual el Ejército del país se había insurreccionado, viéndose obligados los Soberanos, a consecuencia de ese hecho, a refugiarse en un fuerte.

LONDRES, 17.—La Legación del Afganistán en esta capital ha desmentido la noticia según la cual el Ejército del país se había insurreccionado, viéndose obligados los Soberanos, a consecuencia de ese hecho, a refugiarse en un fuerte.

VIVAS A NICARAGUA EN LA RECEPCION DE HOOVER EN MONTEVIDEO

En unas declaraciones se ha manifestado contrario a la intervención en otros Estados

Mañana embarca el presidente electo de Norteamérica con destino a Río de Janeiro

En Méjico se ha celebrado una manifestación antilaborista de homenaje a Portes Gil

MONTEVIDEO, 17.—Ha llegado a esta capital el presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover, siendo objeto de un cariñoso recibimiento por parte del elemento oficial.

Como ocurrió a su llegada a Buenos Aires, numerosos manifestantes dieron vivas a Nicaragua y a Sandino, teniendo la Policía que dispersarlos a viva fuerza.

En honor de Hoover ha dado hoy el embajador de los Estados Unidos en esta capital un gran banquete, al que han asistido, además del presidente de la República, señor Campesegui, el Gobierno y todas las autoridades y gran número de relevantes personalidades.

Hoover embarcará el 18 en el acorazado "Utah", con dirección a Río de Janeiro.

MONTEVIDEO, 17.—Ha llegado Hoover. La población en general le ha hecho un recibimiento entusiasta con grandes ovaciones en las calles. El presidente electo de los Estados Unidos ha declarado que había oído hablar mucho de la hospitalidad suramericana, pero que le era imposible describir lo que era después de haberla disfrutado. Añadió que nunca olvidaría los gratos momentos pasados en los países de habla española.

HOOVER Y LA INTERVENCION BUENOS AIRES, 17.—"La Nación" publica unas declaraciones del señor Hoover, en las que dice que ninguna nación tiene derecho a ejercer funciones tutelares, ni policías sobre otra, agregando: "No predomina, ni prevalecerá en mi país política alguna de intervención. Añade que el deber de las demostraciones de deferencia, y a todos los ciudadanos australianos que aun no perteneciendo a la religión católica, se mostraron, no solamente hospitalarios, sino también animados de verdadera simpatía y benevolencia.

En honor de PORTES GIL MEJICO, 17.—Hoy domingo se ha celebrado una grandiosa manifestación en honor del presidente Portes Gil, con objeto de protestar de los sucesos relacionados con la Crom. La manifestación, formada por más de veinte mil personas, se organizó en la glorieta de San Carlos, a las once, y se dirigió al Palacio nacional por las avenidas Suárez, Pradera y Plaza de la Constitución. El presidente Portes Gil, rodeado de los secretarios de Estado y amigos, la pre-

DEL COLOR DE MI CRISTAL PENAS INFANTILES

Ya están ahí los pastorcitos de barro tan simpáticos y tan buenos; y las sencillas mujeres que lavan día y noche en unos rios encantadores hechos con pedacitos de espejo; y las alegres mozas que tendrán que estarse quince o veinte días con los brazos en alto fingiendo que bailan ante el portal; y el molinero holgazán que se pasa la vida en la puerta del molino de cartón viendo pasar la gente que va hacia Belén; y los rústicos tocadores de zampoñas; y las generosas campesinas cargadas con su cesta de obsequios; y las cabritas y los cordones...

Ya están ahí, y acercarse con ellos a la humildad común del Niño Jesús todos los pequeños del mundo tienen vacaciones estos días, los más felices de la infancia. Todos menos los niños rusos. Se ha decretado allá que no tengan vacaciones, para que no puedan festejar de ningún modo el recuerdo de un acontecimiento que, por lo visto, fué muy contrario a los intereses de los pobres.

Los ingenios pastores estaban sin duda muy equivocados. O no hubo pastores y campesinas. Esto será. El portal de Belén era un palacio suntuoso, la cuna era magnífica y el que nació era hijo de unos multimillonarios; vino al mundo a gozar de los placeres y a fundar grandes negocios industriales. Los que acudieron a verle no eran humildes trabajadores, sino banqueros poderosos, comerciantes enriquecidos, grandes terratenientes, propietarios de fábricas, damas linajudas. No llevaban cestas con sazonzados frutos, no; llevaban, como regalo, cheques y acciones privilegiadas de importantes Compañías. Aquello fué una

Hizo notar que entre los volúmenes que le han sido presentados figura el del padre Hagen, director del Observatorio Vaticano, que completa la enorme labor realizada por ese organismo en colaboración con los Institutos análogos de todo el mundo para hacer el catálogo de los astros.

Después se dirigió al general Noble y le dijo su admiración por la gran empresa ejecutada y por los resultados científicos obtenidos por la expedición del "Italia". Felicitó al general por la constancia, fortaleza y caridad cristiana que demostró en la gesta "que ha hecho del general el cruzado del Polo".

Al descender del trono estrechó la mano de Noble y conversó con el padre Gianfranceschi y otros académicos.

Para la semana académica que se celebrará en abril ha sido invitado el profesor checoslovaco Bedonk, compañero de Noble en la expedición al Polo; y ha aceptado la invitación.—Dafina.

Tiro MEDINA

El Rey de Inglaterra ha empeorado

Mejoró algo el domingo, pero el boletín de anoche es pesimista

LONDRES, 17.—El boletín médico de esta noche ha hecho naufragar las esperanzas que habían despertado los tres boletines sucesivos de ayer y de hoy por la mañana. El Monarca había descansado en la noche del sábado al domingo y del domingo al lunes sin necesidad de droga ninguna, y se atribuye esto a la benéfica influencia del tratamiento radioterápico que se había empezado el sábado por la noche.

También en una reunión de la tarde de hoy el alcalde de Londres había declarado que el Príncipe de Gales, con quien había hablado en la mañana, estaba más optimista respecto a la salud de su padre.

Por el contrario, del último parte facultativo se desprende que su majestad el Rey de Inglaterra ha perdido parte de lo ganado en las treinta y seis horas anteriores. En efecto, las ligeras mejorías que se expresaban en los boletines precedentes no se registran en el de esta noche. Puede decirse que el Soberano no experimenta progresos hacia la curación de una manera regular, pues su estado es objeto de frecuentes variaciones en sentidos contradictorios.

Por fin, el tratamiento radioterápico le fué aplicado esta noche.

Según el "Daily Express", el estado del Soberano inspiró muy grandes inquietudes durante las cuarenta y ocho horas que siguió a la operación. Afortunadamente, el estado del Soberano es satisfactorio, dentro de la gravedad, y aunque el agusto enfermo sufre mucho, está en su pleno conocimiento y presta interés a cuanto le rodea.

LOS BOLETINES LONDRES, 17.—Los boletines del domingo decían así. El de la mañana: "A pesar de una noche agitada, el estado del Rey ha mejorado algo." Este boletín va firmado por tres doctores, como el publicado por la noche, que dice: "El Rey ha pasado un día tranquilo. La mejoría observada por la mañana se mantiene."

El boletín médico publicado esta mañana en Palacio dice así: "El Rey ha pasado bastante bien la noche, y hacia el amanecer ha dormido algo, con sueño natural. La ligera mejoría observada ayer continúa."

OTRA VEZ MAL LONDRES, 17.—El parte facultativo publicado esta noche dice que el Rey ha pasado la tarde algún tanto agitado, y que el progreso registrado recientemente ha desaparecido desde hace algunas horas.

senció desde el balcón central del Palacio y fué calurosamente aclamado por todos. Los manifestantes llevaban grandes carteles, en los que se hablaba de los recientes sucesos de la Crom.

Un incidente personal (De nuestro corresponsal)

PARIS, 17.—Se ha suscitado un incidente personal entre los ministros del Perú y Bolivia en París, señores Caballero y Patiño, a consecuencia de un artículo publicado por el primero en el "Journal des Débats". Por intervención del representante de Costa Rica se han zanjado satisfactoriamente el asunto.—Darrans.

Un periódico a sueldo de "La Gaceta del Franco"

Su director se declara dispuesto a devolver quinientos mil francos

PARIS, 17.—La Policía ha practicado hoy registros en un local donde estuvo antes instalada "La Gaceta del Franco", incantándose de varios documentos.

El juez de instrucción ha interrogado a Anquetil, director del diario "La Rumeur", quien declaró que dicha publicación estaba arrendada por la "Gazette du Franco" y se publicaba bajo la responsabilidad de ésta. Al mismo tiempo anunció su intención de poner en manos de la justicia las sumas recibidas de la "Gazette", que se elevan a 500.000 francos.

TRUNFO RADICAL QUIMPER, 17.—En la elección parcial celebrada en este distrito, el señor Lebail, radical-socialista, ha sido elegido senador por 682 votos contra 646 obtenidos por su contrincante el doctor Chauvel, de la Unión Nacional. El candidato socialista retiró su candidatura a favor de la del candidato radical-socialista.

Los bolivianos dicen que se han visto obligados a detener el avance paraguayo

Estos declaran que sus contrarios atacaron cuatro fuertes que ya han sido reconquistados

WASHINGTON, 17.—Victor Maurtua, delegado del Perú en la Conferencia panamericana de conciliación y arbitraje y presidente del Comité elegido por la Conferencia para mediar entre Bolivia y el Paraguay, ha declarado que los encuentros entre bolivianos y paraguayos de que habla la Prensa, son ciertos, y que crea en la existencia de una guerra sin haber sido declarada.—Associated.

PARIS, 17.—Telegrafos de La Paz, que las tropas bolivianas se han hecho dueñas de los fuertes paraguayos Boquerón y Roja Solva, después de librar un sangriento combate.

La "Chicago Tribune" dice que en el combate librado por la posesión del fuerte Boquerón, las tropas bolivianas tuvieron 20 muertos y las paraguayas cerca de un centenar.

PARTES PARAGUAYOS ASUNCION, 17.—El ministerio de la Guerra ha dado a la publicidad un comunicado en el que dice que numerosas fuerzas bolivianas atacaron el fuerte de Mariscal López, que cuenta con una guarnición de 30 hombres. Después de enérgica resistencia, los paraguayos se retiraron, imitando su ejemplo las guarniciones de los fuertes Valpara, Riverola y General Genes, en vista del avance de los bolivianos. Ayer volvió sobre Bahía Negra un aparato boliviano, arrojando cuatro bombas que no llegaron a explotar.

Cerca del fuerte Sorpresa se observa un movimiento de tropas bolivianas. El Gobierno ha adoptado medidas de precaución.

ASUNCION, 17.—El ministerio de la Guerra ha facilitado a la Prensa un comunicado en el que participa que el jefe de las tropas del Chaco informa lo siguiente:

"Ayer tarde han sido rechazadas las tropas bolivianas. El teniente Gastagnino, al mando de un escuadrón, ha logrado recuperar los fuertes General Genes, Valois y Riverola. Los bolivianos vie-

Bolivia y Paraguay empiezan la guerra

EN FRANCIA PIENSAN SOBRE HA HABIDO COMBATES EL DOMINGO Y EL LUNES CON BASTANTES BAJAS

Chamberlain y Briand maniobran contra Norteamérica y el viaje de Hoover

En París se silencian las gestiones de los Gobiernos americanos para un arreglo amistoso

(De nuestro corresponsal)

PARIS, 17.—Alguien, acaso, nos preguntaría en relación al espacio y la prioridad que los diarios de París dedican al conflicto paraguayo-boliviano si a Francia le interesa tanto lo que ocurra en cualquiera de las repúblicas o en las dos. Una atención más intencionada provocaría inmediatamente la réplica de que sólo la opinión francesa permanece indiferente al conflicto, sino que la propia Prensa, que día tras día consagra a las movilizaciones de tropas en las fronteras de ambos Estados espléndidas titulares, apenas si sabe en qué hemisferio actúan aquéllas.

A pesar de que después de la inglesa ninguna literatura tiene como la de Francia un índice de tantos autores viejos y un catálogo de tantas obras de Geografía, el francés sigue ignorando completamente las nociones de la ciencia descriptiva de la tierra. No hace muchos días un reporter prestigioso situaba a las Pampas desde las columnas de su diario en el Par-West; a las pocas horas un cronista, no menos conocido, aludía a "Filipinas (España)", y no más tarde que 'anteayer, "Le Quotidien", situaba a los beligerantes en Centro-América. Claro que sólo una Europa así podía procear concepto tan absurdo como el de América latina.

Pero a falta de esta virtud de la Prensa gala sobresaen por otras. Su adhesión, por ejemplo, incondicional, punto menos que unánime en cuanto se refiere a las directrices de la política exterior de sus Gobiernos. Y a despecho de que Bolivia y Paraguay apenas si se insinúan en el mapa mental de la opinión pública y de que los intereses comerciales de la república para nada juegan en el litigio, el hecho cierto y consumado es que Briand, es decir, el Quai d'Orsay ha mediado expresa y categóricamente entre las dos naciones.

Y la circunstancia de que lo haya hecho en nombre y representación de la Sociedad de Naciones, antes realiza que atienda la importancia de su gestión, desde el punto de vista francés.

La prosperidad de la Sociedad de Naciones no es en efecto el vértice menos visible del ministerio de Negocios Extranjeros.

Diario tan bien quisto y encariñado con los medios gubernamentales como "Le Temps", no sólo soslaya y silencia en su editorial de esta noche, dedicado íntegramente a la cuestión boliviana-paraguaya, las gestiones pacifistas del paraguayo, las gestiones pacifistas de los Gobiernos norteamericano y argentino, sino que declara paídamente que el grave que el conflicto armado propiamente dicho sería el hecho de que incluso tratándose de dos pequeñas repúblicas sudamericanas toda la organización de la paz prevista bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones apareciera impotente para impedir la guerra."

Resta, sin embargo, que dilucidar hasta qué punto la iniciativa de embarcar al organismo de Ginebra en esta empresa diplomática trasmarina sirve los intereses de la Sociedad de las Naciones y nada más que el suyo. Esto es que al propio tiempo que se ha tratado de apurar a la Sociedad de las Naciones no se ha tratado de torpedear otras influencias cuyo peligro hacia más patente el viaje de Hoover a la América del Sur. En esta segunda hipótesis la iniciativa de mediación tramitada en Lugano no pertenecería menos a Chamberlain que a Briand.—Darrans.

Un incidente personal (De nuestro corresponsal)

PARIS, 17.—Se ha suscitado un incidente personal entre los ministros del Perú y Bolivia en París, señores Caballero y Patiño, a consecuencia de un artículo publicado por el primero en el "Journal des Débats". Por intervención del representante de Costa Rica se han zanjado satisfactoriamente el asunto.—Darrans.

Un periódico a sueldo de "La Gaceta del Franco"

Su director se declara dispuesto a devolver quinientos mil francos

PARIS, 17.—La Policía ha practicado hoy registros en un local donde estuvo antes instalada "La Gaceta del Franco", incantándose de varios documentos.

El juez de instrucción ha interrogado a Anquetil, director del diario "La Rumeur", quien declaró que dicha publicación estaba arrendada por la "Gazette du Franco" y se publicaba bajo la responsabilidad de ésta. Al mismo tiempo anunció su intención de poner en manos de la justicia las sumas recibidas de la "Gazette", que se elevan a 500.000 francos.

TRUNFO RADICAL QUIMPER, 17.—En la elección parcial celebrada en este distrito, el señor Lebail, radical-socialista, ha sido elegido senador por 682 votos contra 646 obtenidos por su contrincante el doctor Chauvel, de la Unión Nacional. El candidato socialista retiró su candidatura a favor de la del candidato radical-socialista.

Indice-resumen

Deportes Pág. 4

La vida en Madrid, Pág. 5

De sociedad, por "El Abate Faría" Pág. 7

El secreto del forzado (folletín), por G. d'Abiancourt. Pág. 5

Cineatogramas y teatros... Pág. 6

Cotizaciones de Bolsas... Pág. 7

La guerra futura, por "Armando Guerra" Pág. 10

Viñetas antiguas, por Jenaro Xavier Vallejos..... Pág. 10

Paliques masculinos, por "El Amigo Teddy"..... Pág. 10

Actualidad extranjera, por R. L. Pág. 10

Chinitas, por "Viesmo"..... Pág. 10

Se non é vero Pág. 10

MADRID.—Mañana inaugurará el Rey el Museo de Caballería.—Homenaje en la Sociedad Geográfica a la memoria de Amundsen.—El Nuncio preside el reparto de premios del Certamen franciscano.—Inauguración de escuelas en Somosierra (pág. 5).

PROVINCIAS.—Ladrones detenidos en Vigo cuando iban a asaltar una casa de Banca.—Nuevo servicio de autobuses en Huelva.—Una fiesta solemne en Toledo.—Homenaje a los Quinteros en Zaragoza.—El "Numancia" sufre una avería en Barcelona. En Sagunto muere un hombre a consecuencia de una explosión.—Agasajos a los marinos argentinos en Sevilla (pág. 3).

EXTRANJERO.—Ayer se celebró en Roma Consistorio secreto; la Academia Pontificia Novu Lincei organiza una gran semana científica para celebrar el jubileo sacerdotal de S. S. Ha empezado las hostilidades entre Bolivia y Paraguay; hasta ahora han fracasado todos los esfuerzos de mediación; Bolivia exige una satisfacción por el ataque de que fué objeto el fuerte Vanguardia.—Hoover llegó ayer a Montevideo.—Manifestación antilaborista en honor de Portes Gil en Méjico.—Jorge V ha empeorado ayer por la tarde (págs. 1 y 2).—Ha encallado el vapor español "Delina" (página 10).

ronse obligados a retirarse matrochos. Las bajas en las filas de los paraguayos han sido el teniente Figari y seis soldados en un contraataque al recuperar el fortín Mariscal López.

Los bolivianos tuvieron dos oficiales y muchos soldados indios uniformados muertos. PARTE OFICIAL BOLIVIANO LA PAZ, 16 (oficial).—El ministro de la Guerra cuenta de que, en vista de que varios destacamentos paraguayos amenazaban los fuertes de la región del Chaco, las tropas bolivianas se han visto obligadas a presentar combate, produciéndose un sangriento encuentro. Las tropas bolivianas, después de derrotar a los adversarios, han ocupado el fortín de Boquerón.

El comunicado termina diciendo que el ejército boliviano ha cumplido su deber.

LONDRES, 17.—La Legación de Bolivia en esta capital acaba de facilitar a la Prensa la nota siguiente: "Una declaración oficial del Gobierno de Paraguay dice que tropas bolivianas han avanzado en algunos puntos de la frontera. No ha habido ninguna movilización de tropas bolivianas hacia el Chaco y los avances realizados lo han sido por tropas locales que ocupaban puestos avanzados y que han sido dirigidas contra los puestos de vanguardia paraguayos que habían penetrado en un territorio que no fué jamás reivindicado por Paraguay".

ENTUSIASMO BELICO EN ASUNCION BUENOS AIRES, 17.—Telegrafían de Asunción que se están organizando a toda prisa numerosos batallones de voluntarios, los cuales practican ejercicios día y noche.

Se sabe que un buen número de ex oficiales del ejército chileno han ofrecido sus servicios al Paraguay. La noticia del victorioso resultado obtenido por la reacción ofensiva de las tropas paraguayas ha producido gran entusiasmo. Inmediatamente se han alistado diez mil voluntarios.

MOVILIZACION PARAGUAYA ASUNCION, 17.—El Gobierno del Paraguay ha movilizado a los hombres útiles comprendidos entre los diez y ocho y los veintiocho años.

Se sabe que hasta última hora el presidente Guggiari se opuso a firmar el decreto de movilización, confiando en la posibilidad de recurrir a otros medios para atender a la defensa de la nación.

TAMBIEN EN BOLIVIA ASUNCION, 16.—El Gobierno boliviano ha ordenado la movilización general de las fuerzas.—Agencia Americana.

MATERIAL DE GUERRA SANTA FE (Argentina), 17.—Por esta capital ha pasado un importante material de guerra destinado a Bolivia, y entre el cual figuran cuatro aviones de construcción alemana.

El Gobierno argentino sigue ansiosamente la marcha de los acontecimientos, y es muy posible que dicte medidas para evitar el tránsito por su territorio de material de guerra.

EL ARBITRAJE ARGENTINO FRACASO BUENOS AIRES, 17.—El presidente de la Comisión de arbitraje en el conflicto boliviano paraguayo ha declarado que su misión ha terminado, en vista de la respuesta recibida del Gobierno de Bolivia.

Sin embargo, los diarios anuncian que los Gobiernos de Bolivia y el Paraguay parecen haber aceptado el arbitraje del presidente Irigoyen.

ARBITRAJE DE LA CONFERENCIA PANAMERICANA ASUNCION, 17.—Hoy se ha hecho público el texto de la nota dirigida al secretario de Estado de los Estados Unidos, Mr. Kellogg, en la cual el Gobierno del Paraguay declara aceptar la mediación de la Conferencia panamericana en el conflicto boliviano paraguayo.

Paraguay, dice, ha sido el primero en sugerir que ese conflicto fuera sometido a un tribunal imparcial. Paraguay está dispuesto a hacer cuanto de él dependa en pro de la paz, pero se ve en la triste precisión de declarar que la actitud de Bolivia es desalentadora.

El Gobierno de Paraguay declara también que acepta el ofrecimiento hecho por la Argentina para mediar en el conflicto.

En los centros competentes de esta capital se hacen muchos comentarios acerca del curso del conflicto pendiente entre Paraguay y Bolivia. En efecto, son varias y numerosas las influencias que se han puesto en juego para evitar que ese conflicto dé lugar a una guerra. En ese sentido han ofrecido su intervención Briand, Kellogg, Sociedad de Naciones, Su Santidad el Papa, cerca de los Gobiernos interesados para que la cuestión sea solucionada por medios pacíficos.

PARA LOS DIAS DE NAVIDAD ARROZ GRANITO

El encargado de Negocios del Paraguay ha manifestado al departamento de Estado que su país acepta la mediación de la Conferencia Panamericana. Por su parte, el representante diplomático de Bolivia, ha hecho análogas manifestaciones, si bien solicitando una compensación del Paraguay por el ataque de sus tropas al fuerte Vanguardia.

LA ACTITUD DE BOLIVIA LA PAZ, 16 (oficial).—Después del atentado perpetrado contra las tropas del fortín Vanguardia, y sin olvidar un instante los deberes internacionales y la fe jurada de mantener la paz, como informó el Gobierno de Bolivia al Consejo de la Sociedad de Naciones, es un deber inevitable para Bolivia obtener satisfacción y al propio tiempo prevenir la repetición de posibles encuentros, dada la concentración de nuevas tropas paraguayas, a cuyo frente se halla el Estado Mayor general.

A LA SOCIEDAD DE NACIONES "LA PAZ, 16 de diciembre de 1928. Legación Bolivia.—Madrid. Hoy envío siguiente comunicación: Excelentísimo señor Aristides Briand, presidente del ejercicio del Consejo de la Liga de las Naciones.—Ginebra.—En la comunicación cablegráfica que tuve el alto honor de dirigir a vuestra excelencia el 14 de este mes, cúpome expresar que Bolivia, después de la agresión paraguaya, habíase visto obligada a tomar medidas militares de carácter defensivo en resguardo de su seguridad, porque habiendo Paraguay concentrado fuerzas y acercado su Estado Mayor a puntos muy próximos a las líneas de contacto de resguardos militares de ambos países, era lógico esperar nuevos choques, ante los cuales mi Gobierno debía estar prevenido. Infortunadamente, aquellas previsiones hanse cumplido pues según informaciones del jefe militar de la zona, nuevos destacamentos paraguayos amagaron fortines bolivianos, produciéndose choque sangriento, a consecuencia del cual, el fortín paraguayo Boquerón había sido ocupado por fuerzas militares bolivianas. Fortín de referencia, construido recientemente en territorio sobre el cual Bolivia tiene tradicionales e innegables títulos. Mi Gobierno, en cumplimiento de sus deberes internacionales, apresurase a poner estos nuevos hechos en conocimiento del Consejo de la Liga y vuestra excelencia, hechos que no son sino un lógico desdoblamiento de la agresión iniciada por Paraguay, que se ha hecho reo de transgresión de solemnes pactos internacionales y del deber que todo pueblo civilizado tiene de mantener la paz del mundo.—Tomás Manuel Elio, Ministro de Relaciones.

Briand ha contestado así: "Recibo el telegrama de fecha 15 del actual, expedido seguramente antes de la recepción del que envié el mismo día en nombre del Consejo de la Sociedad de Naciones. Los hechos que me señala hacen aparecer con la mayor evidencia el peligro para la paz creado en la frontera por el contacto entre las fuerzas de uno y otro país y la urgencia con que llamaba la atención del Consejo para la adopción de medidas capaces de evitar nuevos incidentes, susceptibles de comprometer el éxito de todo procedimiento pacífico. Me permito insistir de nuevo acerca de las sugerencias hechas por el Consejo, con motivo de las solemnes seguridades dadas por vuestro Gobierno de respetar las obligaciones del Pacto."

Briand ha expedido una copia de este despacho, con otra de la comunicación del Gobierno de La Paz, al del Paraguay.

SOLO EN TELEGRAMAS PARIS, 17.—El periódico "Paris-Midi" dice que, con motivo de la intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones en el conflicto surgido entre el Paraguay y Bolivia, se han gastado, sólo en telegramas, 150.000 francos suizos.

En el mismo tren que regresó a París el señor Briand se trasladaron a la capital francesa numerosos periodistas, desearios de no perder detalle alguno de los acontecimientos que vayan surgiendo.

Se dice que muy probablemente el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, señor Briand, convocará una reunión extraordinaria en París de dicho organismo.

EL SECRETARIO GENERAL GINEBRA, 17.—El secretario general de la Sociedad de Naciones, sir Eric Drummond, ha celebrado esta tarde una conferencia con el ministro de Bolivia en Ginebra, que se encuentra actualmente en Ginebra. En la entrevista parece que han quedado del conflicto pendiente entre Bolivia y Paraguay e intervención en el mismo de la Sociedad de Naciones.

EL TUNEL DEL ESTRECHO PARIS, 17.—La Academia de Ciencias ha otorgado el premio Binoux al señor don Carlos Iñáñez de Ibero por su trabajo relativo a la construcción de un túnel bajo el Estrecho de Gibraltar.

EL VIAJE DE HOOVER



TRABAJO DE INGENIERO

("Brooklyn Times".)

UNION RADIO NUESTROS PROGRAMAS DE ESTA SEMANA

MARTES Retransmisión de la ópera "IL PICCOLO MARAT" por el eminente tenor Hipólito Lázaro, que se representará en el Gran Teatro del Liceo, de Barcelona.

MIERCOLES EMISION ALMACENES "SAN MATEO" PROGRAMA MADRILEÑO Salud Ruiz (cancionista). Pepe Medina (humorista). Orquesta de la Estación. El sainete en un acto de Ricardo de la Vega

"PEPA LA FRESCACHONA O EL ESTUDIANTE DESENVUELTO" por los artistas de la estación.

JUEVES Retransmisión de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo, de Barcelona.

VIERNES PROGRAMA VARIADO José Angerri (baritono), Luis Yance (guitarista), Manuel Blanco (cantor) y la Orquesta de la Estación.

SABADO Selección de la zarzuela original de Moyrón y Luna "LOS CADETES DE LA REINA" Selección de la zarzuela de Carlos Arniches, Silva y Chueca "LOS DESCAMISADOS" Artistas, Coros y Orquesta de la Estación. Maestro concertador, José A. Alvarez Cantos.—Maestro director, José María Franco.

DETALLES EN "ONDAS" UNION RADIO AV. DE PI Y MARGALL, 10

SE APLAZA EN WASHINGTON LA RATIFICACION DEL PACTO KELLOGG

Primero debe ser aprobada la construcción de quince cruceros Chamberlain declara que no es posible por ahora reanudar las relaciones con Rusia

WASHINGTON, 17.—El Senado norteamericano ha aplazado la discusión sobre el Pacto contra la guerra hasta que haya sido aprobado el proyecto de construcción de los 15 cruceros que ya ha sido aprobado por la Cámara de Representantes. Coolidge ha expresado por ello su resentimiento y ha dicho que trataba de una falta de consideración personal. Uno de los campeones de esta aplazamiento es el senador Gillet, republicano, elegido por Massachusetts y amigo particular del presidente.

Suspendidas las sesiones de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado sin haber terminado la discusión del proyecto de ratificación del Pacto Kellogg, el presidente de la misma ha acordado que la Comisión siga reuniéndose todos los días hasta que recarga decisión.

LA OCUACION RENANA BERLIN, 15.—En la sesión celebrada hoy por el Reichstag han sido votadas varias resoluciones en favor de los territorios ocupados, que habían sido propuestas por la Comisión de dichos territorios, según la cual la exigencia francesa relativa a la institución de una "Comisión de constatación y conciliación" para la zona desmilitarizada hasta el año 1935 es inadmisibles. Por tanto, es rechazada, por considerárela atentatoria a la soberanía del Reich.

Además, el Reichstag ha invitado al Gobierno del Imperio a no aceptar, durante las negociaciones relativas a la evacuación anticipada de Renania, ninguna nueva carga y a rechazar la petición francesa acerca de la creación de un Comité de comprobación y conciliación para la zona desmilitarizada, por estimar que ello constituye una ingerencia en la soberanía del Reich.

El periódico "Germania" consigna que Alemania debería retirar de la discusión la evacuación anticipada de Renania, para debatir más libremente la revisión del plan Dawes, por lo que tanto se interesa la opinión alemana, ya que se considera de gran trascendencia para la economía de la nación conseguir las mejores condiciones posibles para poder efectuar los pagos que dicho plan prevé.

POLONIA Y EL RHIN VARSOVIA, 17.—Se ha presentado en el Parlamento una moción del partido conservador, en la que hace constar la necesidad de mantener la ocupación de la zona del Rin, como garantía del cumplimiento del Tratado de Versalles.

Esta proposición ha pasado al Comité de Negocios Extranjeros de la Cámara polaca, que la ha aprobado. La Prensa alemana se expresa muy duramente contra esta decisión del Parlamento polaco, y la califica de acto inamistoso, sobre todo teniendo en cuenta las negociaciones que actualmente se llevan a cabo para la conclusión de un Tratado de comercio.

BONCOUR Y EL DESARME PARIS, 17.—En un discurso pronunciado ayer en ocasión del banquete de la Asociación Pro Sociedad de Naciones, Paul Boncour declaró que Francia no pudo confiar su porvenir en vagos imperativos, sin obligaciones ni sanciones, afirmando que las potencias no desarmarán hasta el momento en que una organización de la seguridad internacional substituya a las seguridades nacionales. Boncour añadió que estima necesaria la organización de una fuerza internacional que aplique las sanciones inscritas en el Pacto y que será preciso también firmar un nuevo Tratado general de arbitraje.

INGLATERRA Y RUSIA LONDRES, 17.—En la Cámara de los Comunes, contestando a una interpección sobre la reanudación de las relaciones con Rusia, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, ha declarado que los Soviets deberían dar pruebas de haber cesado en sus lamentables actividades de propaganda en la Gran Bretaña.

PARA LOS DIAS DE NAVIDAD ARROZ GRANITO LOS REYES DE BELGICA EN PARIS

BRUSELAS, 17.—Sus majestades los Reyes de Bélgica, viajando de riguroso incógnito, han llegado esta noche a París.

Recepción a bordo de la "Sarmiento" en Sevilla Desprendimiento de tierras en Burgos

El comandante y una Comisión de oficiales llegarán mañana a Madrid para cumplimentar al Rey Un discurso del jefe de la fragata en el Ayuntamiento

"España vive permanentemente entre los argentinos, que hacen suyas sus penas y alegrías"

SEVILLA, 17.—Ayer mañana el comandante de la fragata "Presidente Sarmiento", acompañado de los oficiales y cadetes de la misma, se dirigió a la Catedral para depositar una corona de flores en la tumba de Colón.

Los marinos se dirigieron a la capilla de Nuestra Señora de la Antigua, donde se entonó una salve, que cantaron los "seises". Después fueron al sepulcro de Colón y depositaron una corona de flores naturales con un lazo de los colores nacionales argentinos. El canónigo señor González Macías entonó un responso.

Al salir por la puerta de los Palos, el Cardenal Lluandín estaba en el balcón y todos se cuadraron y saludaron al Prelado, el cual les bendijo.

Por la tarde los marineros argentinos fueron a la Plaza de Toros de la Pañoleta, donde se celebró un festival taurino en honor de los mismos.

Se lidiaron tres novillos de don Esteban González por los diestros Antonio Romero, Castor Echevarría y Manuel Pérez Vito, hijo, que estuvieron bien.

Acto seguido el cónsul argentino en Sevilla, señor Molina, obsequió al comandante y a la oficialidad con un té. Esta mañana el comandante de la fragata "Presidente Sarmiento" y una comisión de oficiales, acompañados del agregado naval de la Embajada, cumplieron al infante don Carlos, al Cardenal Lluandín, gobernador civil interino, presidente de la Diputación y alcalde. Esta tarde, a las tres, el infante, acompañado de su ayudante, el señor Rojas Marcos, subió a bordo de la fragata, que se hallaba engalanada. Recibieron a su alteza la tripulación, formada por el comandante y los oficiales que se hallaban en sus puestos de honor. La banda de a bordo interpretó la Marcha Real, y luego, por indicación del infante, tocó el himno argentino.

El capitán general recorrió todas las dependencias del barco, del que hizo grandes elogios. Después pasó a la cámara del comandante, donde se sirvió una copa de champán. El infante levantó su copa para brindar por la fragata, por su comandante y por la Argentina y su presidente. El comandante correspondió con vivas a España, al Rey y a Sevilla. El infante hizo presente al comandante que cursaría un despacho al Rey dándole cuenta de este acto.

Más tarde llegaron a la fragata las autoridades sevillanas y otras varias personalidades. Mañana por la noche, en el expreso, saldrán para Madrid, acompañados del agregado naval de la Embajada, el comandante y una comisión de oficiales, con objeto de cumplimentar al Soberano. Después regresarán a Sevilla y probablemente vendrá con ellos el embajador. Prolongarán su estancia en esta ciudad dos o tres días.

La fragata trae un equipo de "football" que lo integran varios cadetes, de los que realizan el viaje de estudios. Han jugado en casi todos los puertos donde han anclado. En Sevilla se ha organizado un partido para el domingo, en el campo de fútbol del Real Betis en el campo de éste. Mañana el equipo argentino hará los entrenamientos.

Esta tarde, a las cinco y media, se celebró una recepción en honor de los marinos en el Ayuntamiento. Fueron recibidos por el alcalde y todos los concejales. La Banda Municipal interpretó el himno argentino. Visitaron el archivo y allí examinaron los documentos de la historia de Sevilla y algunos relacionados con la colonización de la Argentina.

Se les hizo entrega de unos grabados de la Giraldá. En el salón de sesiones, fué solemnemente adornado el salón de recepción. El alcalde tenía a su derecha al comandante de la fragata y a la izquierda el agregado naval de la Embajada. El señor Díaz Molero pronunció un discurso, en el que dijo que Sevilla se congratulaba de tener por huéspedes a estos ilustres marinos, ya que existen en Sevilla muchos recuerdos y reliquias de su nación. Así se venera en esta ciudad la imagen de Nuestra Señora de Buenos Aires, que es la que dió el nombre a la ciudad argentina. Después recordó que este país fué el primero que acudió al requerimiento para cooperar a la Exposición Iberoamericana y también fué la primera república que construyó su pabellón.

La catástrofe se ha producido en un túnel de las obras del F. C. Santander - Mediterráneo

Cuatro obreros han sido extraídos con vida y cinco quedan sepultados

BURGOS, 17.—En uno de los túneles que se están abriendo entre Oña y Trespaderne para la explotación de la vía férrea Santander-Mediterráneo, a unos cinco kilómetros del último pueblo, en la margen del Ebro y en el sitio denominado Riscoño, de difícilísimo acceso por lo escabroso y profundo, ha ocurrido ayer, sobre las once de la mañana, un gran desprendimiento de tierras y pedregos cuando trabajaba dentro una brigada de nueve o diez obreros. Se atribuye el siniestro a reblandecimiento de tierras por las últimas nevadas. A las cuatro y media de la tarde habían sido extraídos seis obreros. De ellos, uno llamado Gregorio Martínez Sáez, de Oña, de veinticuatro años, falleció a los pocos momentos de ser extraído. Los restantes están heridos, uno muy grave, por fractura de costillas, y otro grave, con grandes destrozos en las piernas, y los demás, menos graves.

Los dos primeros fueron hospitalizados en uno de los pabellones construidos por la Compañía, y los otros tres, trasladados a Oña, donde fueron asistidos por los médicos del pueblo.

Quedan sepultados, según parece, cuatro obreros más, que no podrán ser salvados, porque, según manifestaciones de los capataces, se necesitarán cuatro días, por lo menos, para poder extraerlos, dada la gran cantidad de tierra y pedregos desprendidos y las enormes dificultades con que se ha de tropezar para retirarlos.

Los trabajos de salvamento se hacen con gran actividad.

El capitán general y el gobernador civil, diputados provinciales señores Romero y Rotache se trasladaron desde Pancorbo, donde asistían a la inauguración de unas escuelas, al lugar del suceso.

De Burgos marchó allí la Ambulancia Sanitaria con el material necesario, por orden del gobernador.

El juez de instrucción de Briviesca instruye diligencias.

El comandante contestó con frases llenas de emoción para agradecer el homenaje.

Al llegar a esta tierra—dijo—hemos sentido la misma emoción que nos produce llegar a la nuestra. Esta es nuestra casa, aquí todos somos españoles. La guerra de la Independencia quitó a la Argentina el poder material de España, no así el espiritual, que subsiste todavía en nosotros. España vive permanentemente entre los argentinos. No necesitamos decir viva España, porque ella vive siempre entre nosotros. Así sentimos las penas y las alegrías españolas igual que sus hijos.

El discurso del comandante fué acogido con grandes ovaciones. Después se sirvió un "lunch".

La fragata argentina lleva un libro diario de a bordo. Figuran en él crónicas hechas por diversos guardias marinos. Se relatan todas las estancias y se señalan todos los acontecimientos. Por cierto que en este libro todas las crónicas empiezan con una artística viñeta inicial. La correspondiente a Sevilla ya la ha iniciado un marino. Es un precioso dibujo a pluma, en el que figura la Giraldá, coronando el típico paisaje sevillano. Durante este viaje la fragata se ha registrado una nota triste—que también figura en el libro diario—. Cuando se hallaba a la altura de Batavia y Frenate falleció a bordo el aprendiz de marinero Crescencio Vélez, a consecuencia de una parturienta. A pesar de que fué operado, no pudo salvarse. El cadáver fué envuelto en una larga lona y después le ataron unos hierros pesados, y fué arrojado al agua, previas las preeces religiosas.

Navegando por el Océano vieron pasar sobre cubierta al dirigible "Conde Zeppelin" y le dirigieron un homenaje por medio de telegramas de banderas. También fué registrado en el libro diario de a bordo.

Mañana visitarán los marinos la Catedral, el Alcázar, y el recinto de la Exposición. A las cinco de la tarde el Circolo de Labradores les obsequiará con un té. Pasado mañana una comisión irá a San Fernando. También se proponen visitar la base de Tablada, así como el Báltico, en donde depositarán un salvasubidos de la fragata como recuerdo de la victoria. Algunos cadetes piensan realizar un viaje a Córdoba. El sábado, a las doce, les será entregado un cuadro al óleo con el escudo y las armas de la familia del presidente Sarmiento.



—¿Le ha gustado a usted mi "Elegía al otoño"? Habrá usted oído materialmente el caer de las hojas. —En efecto, las oí perfectamente caer... al cesto de los papeles.

("The Passing Show", Londres.)



EL AUTOMOVILISTA MIOPE.—Oiga, guardia, le daré dos pesetas si cuida de mi coche un momento. —Caballero, haga el favor de fijarse; yo soy un oficial de la Armada. —Perdone usted... Entonces le daré un duro.

("The Humorist", Londres.)



LA MUJER.—Leonardo, ¿te has dado cuenta de lo que has hecho? EL MARIDO.—No, pero comprendo que no tenía razón. ¿Qué ha sido ello?

("London Opinion", Londres.)



EL PADRE.—Cuando yo empecé los negocios no tenía nada. EL HIJO ESCÉPTICO.—Bueno, papá. Pero los que empezaron contigo tenían un gran capital.

("The Passing Show", Londres.)

Información general de provincias

Ladrones detenidos en Vigo. El Obispo de Tuy, viaticado. Homenaje a los Quinteros.

El "Numancia", que está en Barcelona, sufre una avería

EL "NUMANCIA" sufre una avería BARCELONA. 17.—Esta tarde llegó a este puerto el hidroavión "Numancia", tripulado por el comandante Franco...

CARTAGENA. 17.—Ha comenzado el curso de "hidros" en el aeródromo de los Alcázares. Ayer efectuó un vuelo a Melilla el "Numancia", pilotado por el jefe de escuadrillas...

Robo frustrado VIGO. 17.—El gerente de la casa de banca Jáudenes y Bárcena, don Cándido Saenzes, sorprendió en el momento de entrar a la tienda...

El Obispo de Tuy, viaticado VIGO. 17.—Noticias recibidas de Tuy dan cuenta de que esta mañana, a las once, fué viaticado el Obispo de la diócesis...

Homenaje a los Quinteros ZARAGOZA. 17.—En el Ateneo se celebró un acto popular en honor de los hermanos Quinteros...

Robo en un almacén ZARAGOZA. 17.—En un almacén de la calle Alfonso se cometió un robo en la madrugada...

García-Moreno y Cia. PRINCIPE. 26. Abrigos. Vestidos. Abrigos piel. Surtido colosal. Por fin temporada grandes rebajas.

Otro triunfo del Gobierno en Rumania BUCAREST. 17.—El Gobierno ha obtenido en triunfo completo en las elecciones senatoriales...

PARA LOS DIAS DE NAVIDAD ARROZ GRANITO FIRMA DEL REY JUSTICIA. — Jubilando a don Alvaro Navarro de Palacio, jefe superior de Tribunales...

NO COMPRE SU ALMANAQUE 1929 sin antes ver el de Apostolado de la Prensa Interesante. Fructuoso. Esmerado. Precioso. Una PESETA. Pídalo hoy mismo a "Apostolado de la Prensa". San Bernardo. 7.—MADRID.

EL REY ASISTIO AYER AL BANQUETE DEL ARMA DE CABALLERIA

Homenaje al equipo de equitación que asistió a la Olimpiada de Amsterdam

Pronunciaron discursos el Rey y el general Primo de Rivera

Con una España agrícola, industrial y comercial el Ejército será llamado a defender su potencialidad

Ayer, a las nueve y media de la noche, se celebró en el Hotel Ritz el banquete organizado por el Arma de Caballería en honor del equipo de equitación...

Habló el presidente Habió después el general Primo de Rivera, quien hizo un fervoroso elogio del Arma de Caballería...

Discurso del Rey El Monarca habló brevemente, con voz pausada y sonora; su discurso duró unos diez minutos; sus frases fueron interrumpidas muy a menudo por bravos, vivas y aclamaciones...

Una Dictadura no puede responder de infracciones legales El espíritu religioso cristiano, base inmovible de toda civilización "El Noticiero" publica las siguientes declaraciones del presidente: —"Me acosté ya dadas las seis de la madrugada...

La conferencia sobre la Exposición de Sevilla Ocupó la presidencia el marqués de Estella con el embajador de Portugal y el director de Bellas Artes...

El presidente del Consejo se retiró poco después, siendo despedido también cariñosamente. Asistieron también a la fiesta el duque de Gor y Sociedades hispánicas...

Declaraciones del presidente

Cuando exista un Parlamento, dará cuenta de su gestión desde el 13 de septiembre de 1923

La esencia de la Dictadura es su derecho y su deber de sustituir la ley escrita por la ley moral

Una Dictadura no puede responder de infracciones legales

El espíritu religioso cristiano, base inmovible de toda civilización

"El Noticiero" publica las siguientes declaraciones del presidente: —"Me acosté ya dadas las seis de la madrugada y he dormido hasta las once y media...

—"Está usted satisfecho de la discusión del presupuesto en la Asamblea? —Satisfechísimo. En primer término ha dado ocasión a todos los ministros para poner de relieve la capacidad, convicción y celo que han puesto en la redacción y en la discusión de los presupuestos...

—"¿Y de otras noticias? —He recibido del señor Palacios, que ya ha emprendido su viaje a Madrid para hacerse cargo de la secretaría general de Asuntos Exteriores, un telegrama comunicándome haber firmado el nuevo Tratado comercial con Bélgica...

—"Como español y como amigo personal suyo me siento muy orgulloso del éxito de nuestro embajador Quintones de León en el asunto polaco-lituano, que no presentaba solución y era causa de inquietudes. Todo lo apuntado en el orden de ideas de nuestro concepto exterior me proporciona grandes satisfacciones...

—"Entiendo también el orador que otro objetivo importante—quizás el más—es hacer que nos conozcan los extranjeros, para lo cual se organizarán Congresos de la Lengua, Historia y Colonización, y además semanas dedicadas a cada país.

—"Terminada la conferencia, el marqués de Estella se trasladó al ministerio del Ejército para cambiarse de ropa, con objeto de asistir al banquete organizado en honor de los jefes y oficiales de equitación que obtuvieron el primer premio en la Olimpiada de Amsterdam.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Wilhelm Miklas, el nuevo presidente de Austria

Miklas procede de una familia checa. Hizo sus estudios con los padres benedictinos de Seitenstetten y en la Facultad de Filosofía y Letras de Viena. Inició su vida política en 1907, año en que fué a representar en el "Reichsrat" al distrito de Horn...

COMITE ORGANIZADOR DEL CONGRESO NACIONAL DEL ACEITE DE OLIVA Es disuelta la Comisión interministerial para el estudio de la crisis pesquera Convocatoria para veinte plazas de aspirantes de Marina

SUMARIO DE LA "GACETA" DEL DIA Fomento.—R. D. autorizando al ministro de este departamento para sustituir las obras de construcción de trozas...

Presidencia.—R. O. fijando para los centros y dependencias que se mencionan la plantilla de porteros en el número que se indica en la relación que se inserta...

Economía Nacional.—R. O. determinando la cantidad que pueden cobrarse como derechos de verificación de los surtidores de gasolina y de aceite; disponiendo se constituya un Comité encargado de preparar y organizar la celebración del Primer Congreso Nacional del Aceite de Oliva.

El general Primo de Rivera mostraba ante los que le rodeaban su contento por el resultado de la sesión, así como por el acto religioso que acababa de celebrarse.

En cuanto a su discurso dijo que se le habían olvidado algunas cosas. De ellas, quizás la más importante, es la que se refiere a la reforma orgánica judicial, que ya apuntó hace días el ministro de Gracia y Justicia en su discurso...

Una misa en la Asamblea Nacional

El Gobierno en pleno y los asambleístas asisten al Santo Sacrificio, en el que oficia el Obispo de Madrid

En el altar fué colocado el valioso tapiz regalado al Congreso por Cuba y Puerto Rico

Casi no nos acordábamos el empezar la misa de que estábamos en un salón del antiguo Congreso...

Un "lunch" Terminada la misa, se sirvió el "lunch" a todos los concurrentes. En una mesa se sentaron el presidente del Consejo, el general Primo de Rivera...

EL PRESUPUESTO APROBADO

Irán a la "Gaceta" con 20 millones de aumento en los gastos DISCURSO RESUMEN DEL JEFE DEL GOBIERNO

Para hacer el resumen de la discusión de los presupuestos se levantó a hablar, ya de madrugada, en la sesión permanente, el general Primo de Rivera...

Acaso por el carácter de dictadura de este Gobierno, ha llegado a creer la opinión que soy un ser omnipotente que puedo hacer y deshacer. Ya habéis visto que no. Los presupuestos se han discutido en el seno del Gobierno con una reciprocidad de observaciones...

La misa termina con la bendición del Gobierno y el resto de las Avemarías, que todos hacen de rodillas, y vuelve paulatinamente el rumor de las "conversaciones" y los comentarios.

Estos otros partidos, que serán objeto de aumentos extraordinarios: monumento a Cuba restablecimiento del crédito para calamidades públicas. Aprovecha el momento para dedicar elogios a la labor del señor Calvo Sotelo.

Yo, que quiero pasar esta laguna cuanto antes para entrar en cauces normales, no se me oculta que el camino puede ser interrumpido bruscamente por Dios lo dispusiera. Me anima, pues, saber que hombres de esta altura están dispuestos a cumplir sus deberes para con la Patria y con el Rey. (Aplausos.)

El señor PEREZ BUENO: Los que votamos en contra no significa que no estamos con la Patria y con el Rey. El jefe del GOBIERNO: Es la actitud de colaboración la que elogio. Habla de la Marina mercante y encarece la importancia de incrementar, aunque el sacrificio puede ser grande hecho de repente.

En cuanto al señor Pradera, he de decir que estando siempre dispuestos a darle todo lo que le haga a sus conciudadanos así dispuestos, ¿que intención tendrá en lo que dice, que nos exalta? Una intervención del señor Pradera motivó que yo tuviera un reproche para el señor Yanguas, pero éste dio un motivo de altura de miras y de serenidad. Yo le contesté en una carta de la que puede hacer uso. De todas maneras, aprovecho la ocasión para confirmar el cariño con que le llevé a este cargo...

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table of stock market quotations including sections for 'POR 100 INTERIOR', 'POR 100 EXTERIOR', 'AMORTIZABLE', 'BOLSA DE MADRID', and 'BOLSA DE BARCELONA'.

zan en la Bolsa. Sin embargo, entre los elementos bien informados se asegura que el aumento será, por ahora, de medio por 100, y no de uno por 100, como se había dicho.

a 580 pesetas y tuvieron ofertas a 595. Las Sota y Aznar operaron con ofertas a 1.295 pesetas.

EL GAITERO SIDA CHAMPAGNE

BANCO CENTRAL ALCALA, 31.-MADRID

CAPITAL AUTORIZADO Pesetas 200.000.000 DESEMBOLSADO 60.000.000 FONDOS DE RESERVA 16.000.000

PARA REGALOS

Table with columns 'VITOLAS', 'Cigarros en caja', and 'PRECIOS' listing various cigarette brands and prices.

400 plazas de secretarios de Ayuntamiento

Convocadas, "Gaceta" 24 de octubre, 400 plazas de segunda categoría. Edad desde los veintidós años. No se exige título.

Sociedad General Azucarera de España

En cumplimiento de lo acordado por la Junta general, el Consejo de Administración ha acordado que, a partir de 2 de enero próximo, se realice el pago de los siguientes dividendos, con cargo al ejercicio 1927-1928.

Los primeros catarros

Advertisement for Richelet cough medicine, featuring an illustration of a person and text describing the product's benefits for colds and coughs.

SANTORAL Y CULTOS

DIA 18. Martes.—La Expectación del parto de la E. V. María o Ntra. Sra. de la O y de la Esperanza.—Stos. Rufo, Zósimo, Moisés, Quinto, Simplicio, Víctor, Víctor, Adyutor, mrs.; Graiciano, Ausencio, Obs.

RADIOTELEFONIA

Programas para el día 18: MADRID, Unión Radio (E. A. J. 7, 434 metros).—11.45, Sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias.

Advertisement for 'Fumadores, pensad al acostaros: PASTILLAS del Dr. ANDREU'.

Advertisement for 'LA HORRA' and 'DINERO'.

Advertisement for 'LA SEMANA CATOLICA' and 'LAS REBELDES'.

Advertisement for 'ESTUFAS IBARRONDO' and 'INFANTAS, 29'.

Advertisement for 'GREGORIO RODRIGUEZ' and 'VACANTE LA CANTINA'.

Advertisement for 'CASA GOMEZ, PARA ROPEROS Y BENEFICENCIA'.

Advertisement for 'Banco de España' and 'ZAPATOS'.

Advertisement for 'Banco de España' and 'ESTUFAS'.

Advertisement for 'DON DIEGO VAZQUEZ COLOGAN' and 'ESTUFAS'.

Advertisement for 'QUINTO ANIVERSARIO' and 'D.ª MARIA DEL CARMEN DE LA HOZ'.

LA GUERRA FUTURA ACTUALIDAD EXTRANJERA

Oíd a Don Quijote: "Bien hayan aquellos benditos siglos que carecieron de la espantable furia de aquellos endemionados instrumentos de la artillería, a cuyo inventor tengo para mí que en el infierno se le está dando el premio de su diabólica invención, con la cual dió causa que un infame y cobarde brazo quite la vida a un valeroso caballero y que, sin saber cómo o por dónde, en la mitad del coraje y hrio que enciende y anima a los valientes pechos, llega una desmandada bala, disparada de quien quizá huyó y se espantó del resplandor que hizo el fuego al disparar de la maldita máquina, y corta y acaba en un instante los pensamientos y vida de quien la merecía gozar luengos siglos."

Así habló, como sabéis, Don Quijote en su famoso discurso acerca de las armas y las letras. Y es que la guerra, antes de aparecer la artillería, cuando todo se fiaba al esfuerzo del brazo, de la espada o de la lanza, era juego de chicos, bufo a veces, que batalla hubo en que murió un solo caballero después de combatir muchas horas, y ello ocurrió porque, caído del caballo, no acudió el escudero a tiempo para levantar al caballero la visera, muriendo así por asfixia el malaventurado. Comprendamos, pues, los demostros de Don Quijote contra el arma de que se hablaba Maquiavelo.

Cuando se leen las bajas que hubo en la batalla de Asbelas, en el ejército de Alejandro, se sienten tentaciones de reír, y si los historiadores se han despatchado a su gusto hablando de lo sangriento de otros combates, bien puede afirmarse que aquellos fueron hiperbólicos. La guerra, cuando principió a ser verdaderamente espantosa, es en tiempos de Napoleón. Y el pueblo el pueblo heróico ya entonces contento al matadero, porque en él, si a veces se topa con la muerte, en ocasiones se tropieza con un bastón de mariscal, con un ducado sahumado con buenas talegas de dolones, y hasta con una corona. Que me demienta Bernadotte o su sucesor el actual Rey de Suecia.

Y si Don Quijote habló como habló cuando la artillería comienza a balbucear, ¿qué diría ahora, después de lo visto y oído en la pasada guerra, y al saber que los países de hoy, haciendo a ser una broma de salón comparado con lo que parece se avengeva? Todas las naciones, con mayor o menor intensidad, redoblan sus esfuerzos, apuntando a encontrar en los ultravenenos un medio de destrucción del adversario.

A la vista tengo dos cuadernos editados por una fábrica alemana de productos químicos. En esos cuadernos se habla de la guerra de gases, de los ultravenenos, de la guerra de bacterias... Muy lindos los cuadros, con ser horrible la prensa la noticia de unos experimentos (alemanes también) en los cuales, por medio de ondas, se había logrado matar

La ruptura entre Bolivia y el Paraguay

El choque entre las fuerzas de los dos países era inevitable, pues ninguno ha respetado el "statu quo" de 1907

Hace cincuenta años que bolivianos y paraguayos avanzan sus líneas de fortines, hasta que han llegado al contacto. Las noticias que llegan hoy del conflicto entre Bolivia y el Paraguay son desoladoras. El Gobierno boliviano señala un combate que ha terminado con la entrada de las tropas bolivianas en el fortín Boquerón, y el Estado Mayor paraguayo anuncia la evacuación, ante fuerzas superiores, de cuatro fortines: Mariscal López, Valipa, Rivarella y General Genes. Al mismo tiempo, un informe particular dice que los bolivianos han ocupado el fortín paraguayo Selva Roja. La guerra, pues, ha empezado ya, aunque no se haya declarado todavía.

No es fácil saber la posición de los puntos a que se alude en los partes oficiales. Se trata de fortines que van jalando el avance de los dos países en el Chaco, y muchos de ellos desaparecieron tan pronto como han cumplido su misión de vanguardia. Así, no figuran en ningún mapa. Hace cincuenta años que las dos naciones siguen la misma táctica. Convencidas de que el territorio en que avanzan es suyo, quieren crear una situación de hecho que sirva de precedente a un fallo de derecho.

Actualmente la posición de los dos países dentro de la zona en litigio parece ser la siguiente: el Paraguay ocupa los territorios situados al Oeste de una línea que, partiendo del fortín Galpón, baja casi en recta hasta un punto situado a 250 kilómetros de la confluencia entre el Paraguay y el Pilcomayo. Bolivia ocupa casi todo el resto, pero la mayor parte de los fortines están en los ríos. Es natural que así sea, porque el Paraguay y el Pilcomayo son las vías de comunicación del Chaco.

El choque, pues, era fatal en cuanto una circunstancia cualquiera viniese a excitar los ánimos. Y es muy difícil saber quién tiene razón, porque ninguno de los dos países ha respetado el "statu quo" fijado en 1907, que había dejado entre las fuerzas de los dos países una zona neutral, o, mejor dicho, inocupada, porque ninguno de los dos rivales había llegado hasta ella. Sólo había contacto en el Norte, donde las tropas paraguayas habían avanzado hasta entrar en la provincia boliviana de Santa Cruz, en terrenos que el Gobierno paraguayo pretende son del Chaco, pero que Bolivia ha separado administrativamente de esa región geográfica y llama El Oriente.

Con todo, si la situación del fortín Vanguardia es la que ha publicado la Legación boliviana en París—y no la disputada, por lo que yo puedo temer un error teleográfico—, la actitud del Paraguay es injustificable, pues dicho fortín está completamente fuera de la zona en litigio, en territorios cedidos a Bolivia por el Brasil.

Pero esto no debía impedir el funcionamiento de los organismos de conciliación. Frente a ellos, la actitud de Bolivia aparece menos defendible. Concedamos que tenga toda la razón. La apelación a las armas debilita su posición ante el mundo. Siempre hubiera sido preferible obtener la satisfacción a que puede tener derecho por medios jurídicos y pacíficos y no por la fuerza de las armas.

No decimos con esto que haya buscado la guerra, pero no parece que haya acogido con excesiva cordialidad las

ESTUDIO DEL ESPAÑOL, por K-HITO



—¡Qué lengua tan difícil! Se escribe "viva Hoover" y se pronuncia "viva Sandino".

PALIQUES MASCULINOS

"Un lector" nos ha escrito no ha mucho: "¿Por qué no dedica usted un "Palique" al arte de comer, o mejor dicho, de saber comer? Se da el caso frecuentemente, y usted mismo habrá tenido ocasiones de observarlo en banquetes o comidas colectivas, de hombres cultos, de carrera y buena familia, que a pesar de eso, en la mesa se hacen un "taco", como vulgarmente se dice, a la hora de servirse, por ejemplo, o de trincar las manjares. Por ignorar las reglas adecuadas, vierten el vino, usan el tenedor, titubean, se azoran a causa de su misma torpeza (de la que se dan cuenta perfectamente) e incurrir en una porción de incorrecciones, por todos estilos. Confieso que a mí me sucede algo de eso, y me hago cargo del mal rato que pasan los demás por el que yo paso, cuando me veo obligado a comer colectivamente, o sea fuera de la intimidad del hogar, donde puede permitirse todo... De ahí, lo que le agradeceríamos infinidad de lectores (los jóvenes, especialmente) unas normas, con la claridad que usted sabe exponerlas, respecto del arte de "saber comer", en las que muchos no estamos debidamente documentados y quisiéramos estar."

Expongamos ahora algunas de las reglas o normas para saber comer, que nos pide "Un lector". El cuchillo en la comida, sólo se usará para cortar la carne, con ayuda del tenedor, comiendo aguilón con éste último, según se vaya cortando. El pescado, con el cuchillo y tenedor de plata o metal blanco. Nunca se llevará el cuchillo a la boca ni se limpiará con pan. Los espárragos no se cogen con los dedos, ni se chupan: se les sujeta con el tenedor y se corta con el cuchillo la parte comestible, o sean las puntas exclusivamente. La ensalada no debe cortarse en el plato: es un detalle muy campesino hacerlo. Las viandas se las lleva a la boca con la mano izquierda (que cunpuña el tenedor), no con la derecha, y los huevos pasados por agua se tomarán mojado en ellos con dos dedos únicamente, los picatostes o rebanaditos de pan, y cuando queda ya poca yema y clara, se comen con cucharilla, nunca llevando el cascarrón a los labios.

Los huesos, espinas, pepitas, etc., o sea las partes incómodas de los manjares que tengamos en la boca, se depositan en el tenedor, acercando éste mucho a los labios, y después en una orilla del plato. Feo "ayudarse con un pedazo de pan" para coger la comida, y llevarse el cuchillo a la boca, así como introducir demasiado en esta última la cuchara y el tenedor. Ambos se deben llevar oblicuamente a la boca: un poco menos la cuchara. En el café con leche, chocolate, etc., etc., no se introducirá parte del pan o bizcocho, que ya se ha mordisqueado, y es imperdonable, por lo ordinario, comer pan con la sopa o echar en ella trocitos de él. Los huevos en tortilla, al plato, cocido, etc., etc., se comen con el tenedor pudiendo mojar pan en la yema. En cambio, los preparados con leche, como cremas, mantecillas, etc., etc., sólo se toman con cucharilla.

Se debe comer con naturalidad, derecho, pero no tieso, e inclinando un poco la cabeza hacia adelante, sin apoyar nunca los codos en la mesa. Rusticidad y grosería, soplar la sopa cuando está

Conciertos nocturnos Se non é vero...

La nostalgia en los pájaros

De "Le XX Siécle": "Una lectora que ha vivido en Nueva Zelanda nos advierte de una curiosa particularidad que ha podido confirmar en repetidas ocasiones. Los pájaros de Europa que se han llevado a Nueva Zelanda como en sus países de origen y con mucha frecuencia llegan hasta a perder la voz. ¿Puede atribuirse este raro efecto a esa nostalgia, a ese vacío desolador que sienten en sus almas y que hace neurrásticos a tantos expatriados del suelo en que nacieron y han vivido? El pizón, por ejemplo, no deja escapar de su garganta, desde que llega a la colonia británica, más que notas quejumbrosas de cantor que no cesan de nosotros de lanzar sus trinos, se detiene que se queda afónico, como su hermano el mirlo, al que nunca se le oye como no sea para dar al aire su grito de alarma. El mal del país no es tan extraño, después de todo. ¿Por qué no han de estar sujetas las bestias a la triste suerte de nuestros coloniales, a quienes, a pesar de su fortaleza de espíritu, mina el "cafard" poco a poco, como un gusano roedor? El mal del país no es tan extraño, después de todo. ¿Por qué no han de estar sujetas las bestias a la triste suerte de nuestros coloniales, a quienes, a pesar de su fortaleza de espíritu, mina el "cafard" poco a poco, como un gusano roedor?"

En busca de los brazos de la Venus de Milo

De "El Universal", de Méjico: "El Museo del Louvre muestra escaso interés por la empresa emprendida en Atenas para buscar los brazos de la Venus de Milo. Las razones de este desinterés son: que habiendo alcanzado fama mundial la estatua en su forma actual, es dudoso que sea deseable la restauración de sus brazos, y que es improbable, y puede decirse que imposible que los brazos de la estatua se encuentren intactos después de tanto tiempo de haberse desprendido de la escultura. Algunos escultores inteligentes se inclinan a aceptar la versión de que la Venus perdió el brazo derecho en el momento de la tripulación del vapor francés "tafetate" tuvo un conflicto con unos marineros griegos que trataban de embargar la estatua en un navío para llevarla a Constantinopla. Aunque el público francés, en general, está convencido de que nadie sabe la postura que tenían los brazos de la estatua, existen documentos y declaraciones de testigos que aseguran que cuando la estatua fué descubierta en Milo el brazo izquierdo estaba levantado ligeramente, sosteniendo una manzana, y el derecho colgaba a la altura del codo, hasta la cintura. Poco después de ser descubierta la estatua fué vista por un marino francés, el teniente Mettcher, que la describió como queda dicho. El informe lo dió a la Embajada de Francia en Constantinopla, que envió a uno de sus secretarios, el señor de Marcolius, a Milo con la misión de obtener la posesión de la estatua a toda costa. El campesino que desenterrara la escultura la había ofrecido al principio en la cantidad de ciento cincuenta dólares, pero luego pidió dos mil y más tarde entró en trato con comerciantes griegos, que desahucaron comprarla para llevarla a Roma y venderla allí. Lo que ocurrió después no se ha sabido nunca de un modo oficial, pero lo cierto es que la estatua, sin brazos y con la nariz averiada, llegó a un barco de guerra francés. De Marcolius no mencionó el conflicto en su informe a la Embajada, pero dijo que la estatua conservaba una porción del antebrazo y la servida de una mano en la y media una manzana. El antebrazo y la media mano se encuentran en el Museo del Louvre, los directores del cual dudaban mucho que se pueda hacer más luz en la obscuridad de este asunto."

El presidente de Polonia ha sido operado

VARSOVIA, 15.—Continúa siendo satisfactorio el estado de salud del presidente de la república polaca, al cual le fué practicada con éxito satisfactorio, días pasados, una intervención quirúrgica en la vejiga.

Crisis total en Mónaco

Ha dimitido el Consejo Nacional

NIZA, 17.—A consecuencia de diferencias de criterio surgidas entre el Consejo Nacional y el Príncipe reinante de Mónaco, el referido Consejo ha presentado su dimisión. El Consejo, que se había reunido en un momento de gran calidez, y hacer lo propio con el caldo, café, chocolate, etc., etc. Se debe masticar despacio y sin abrir demasiado la boca, no haciendo ruido al masticar ni uso de la palabra mientras se tiene el bocancho en la boca. Tampoco se debe beber con la boca llena, ni ofstear la comida o la bebida, ni servirse en gran cantidad ni de lo mejor que haya en las fuentes. Esto último es indelicado. El uso del palillo requiere una discreción grande para que no resulte repugnante a la vista de los demás. Y en fin procuraremos siempre dar en la mesa la sensación de una naturalidad y espontaneidad absolutas o sea sin amancebamientos ni frustuqueos ridículos, pero a la vez, de distinción y de elegancia verdaderas.

El Amigo TEDDY

VIÑETAS ANTIGUAS

Como delante de la casita de María y José no hay otra cosa que el seto del pequeño huerto que sigue el declive del monte, a esta hora del atardecer, nada hay que les quite los últimos rayos del sol. Se doran las piedras, los limoneros y la parra que corre sobre el dintel, y hasta la cal del muro, que durante el día fué pura nieve, toma un tenue tinte de oro. Hay unos instantes en que se sabrán que el mundo de esta noche es el mundo de la mañana de la Anunciación. Ahora mismo está arrebataada; se queda extática ante la simple vista de estos objetos que le hablan de la gran dicha inminente. Está ya inminente, si. Este mismo viaje a Belén, ordenado por el antojo de un Emperador cruel y soberbio, sabe Ella que es una divina y misericordiosísima ordenación de quien por encima de las voluntades humanas dirige el curso de las cosas. Está ya inminente. Siendo en su purísimo seno la inaudita presencia de Dios, hecho carne de su carne. Toda Ella se ve convertida en un divino sagrario, y acaba por llorar, por sentirse medio desvanecida, con las manos cruzadas sobre el regazo.

San José ha encendido la lamparita y se sienta al pie de la escalera, en una actitud de veneración. Ya conoce él el divino misterio. Y también lo espera. A veces, es tanto su anonadamiento, que las pupilas se le humedecen y tiene que secarse el rostro entre sus manos, pensando cómo Dios se ha dignado poner el verdadero Sancta Sanctorum, en su casita miserable.

Ya es de noche. Se ven en el jardín algunas estrellas. Si han de salir de madrugada, convendría cenar pronto y descansar. Pero allí está la Virgen María, inmóvil, arrebataada. Se le oye suspirar de vez en cuando: —Oh, Adonai, caudillo de la casa de Israel! ¡Oh Raiz de Jessé, ante quien camuñecerán los reyes... ven a salvarnos! ¡No tardes más! ¡Oh llave de David, ven y libranos de esta cárcel y de estas sombras de muerte! ¡Oh Rey, oh Deseado de las gentes, oh Piedra angular!... ¡Oh Emmanuel, Rey y Legislador nuestro, oh Esperanza y Salvación del mundo, ven a salvarnos, Señor Dios Nuestro!

Son las once, las doce. Ya remontó la luna. Ya cantaron los gallos. Todavía es de noche, cuando, por el camino que desciende al valle salen hacia Belén la Virgen, San José y el asno bienaventurado.

Genaro XAVIER VALLEJOS

El "Delfina" encalló cerca de la isla de Man

LONDRES, 17.—El vapor inglés "Huntsman", de Liverpool, ha recogido a la tripulación del vapor español "Delfina", que embarrancó en los arrecifes de Skerries, cerca de la isla de Man. El "Delfina" está completamente sumergido. Iba de Manchester a Swansea. El salvamento de los 32 hombres que han sido desembarcados en Liverpool fué muy difícil, a causa del estado del mar.

N. de la R.—El vapor "Delfina" era propiedad de la casa Sáinz Inchaustegui, y estaba matriculado en Bilbao. Tenía 2.200 toneladas de registro bruto, 101 metros de eslora, 14,35 de manga y 7,07 de puntal. Había sido construido en 1920 y andaba 10 nudos.



El presidente, con los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Instrucción, Gobernación y Ejército, el Obispo de Madrid-Alcalá y los Srs. Yangas, Cabilán y Aristizábal, al terminar la misa celebrada en el salón de conferencias de la Asamblea Nacional la madrugada del domingo. En el fondo, el altar portátil, con el Cristo de marfil del siglo XVII, propiedad del señor Gamoneda, y el magnífico tapiz grana, bordado en oro, que regalaron al Congreso Cuba y Puerto Rico.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.